广东实验中学附属天河学校  高中政治  课堂教学设计
授课教师：     白鹏      授课时间：第  6周星期   四     授课班级：  高一（1） 
课题：发展生产  满足消费     课时：1课时     课型：新授课

【教学目标】1、知识与能力：  

①生产与消费之间的关系②大力发展生产力的原因、意义和措施

2、过程与方法：

①结合现实生活实例和数据，探究生产的决定作用和消费的反作用。

②运用数据对比说明我过大力发展生产力的必要性，探究发展生产力的途径
3、情感态度价值观：
①体会消费对经济发展的拉动作用。②领会物质资料生产是人类赖以生存和发展的基础，树立以经济建设为中心、坚持解放和发展生产力的观念，坚定社会主义信念。

【重难点】生产与消费的关系；大力发展生产力

【具体目标】目标1，说明生产与消费的辩证关系，通过实例和阅读材料判断生产与消费的关系。
目标2，总结大力发展生产力的原因和意义，探究大力发展生产力的途径。
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	布置预习任务
一、导入新课：
第一单元我们学习了生活与消费，那么，我们消费的商品是从何而来的？ 

是的，生产出来的。 

因此，第二单元我们要来学习《生产、劳动与经营》。今天我们要学习的是第四课第一框《发展生产　满足消费》。
二、探究一
1、播放视频：高铁时代

展示材料，“假日出行，人们选择高铁，中国高铁技术出口问题等”

引导学生追问：高铁事例中，哪些方面体现了对象、方式、质量和水平、为消费创造动力。（板书）

2、得出结论：生产决定消费，物质资料生产是人类赖以存在和发展的基础。

（板书）

	一、完成《随堂优化》填空部分
二、观看视频
阅读材料，分组讨论，回答问题：
人们长假出行为什么选择高铁？与火车相比高铁有哪些优势？越来越多的人们选择高铁说明了什么？高铁技术的发展说明了什么问题？这里体现了“生产与消费”中的哪些经济学道理？
引导：学生认识高铁既是人们消费的对象，又是交通工具即消费方式，高铁速度提升、安全性提升体现了—质量和水平，高铁的发展增强人么选择高铁的意愿体现—为消费创造动力

	1、使学生认识到3、4课之间的衔接关系

2、创设请即，激发兴趣

培养小组合作探究精神

能够说明生产对消费的决定作用
感受中国发展速度，坚定中国特色社会主义信念。
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	三、探究二
1、播放视频：时间都去哪了
2、小调查：我们班级有同学多少是独生子女？ 
3、引导学生认识到社会老龄化、养老问题。（“老有所依、老有所养”）
4、展示“银发经济”材料。

引导学生回答出“消费的反作用”。

5、小结：消费的反作用（板书）
目的和动力、调整升级、带动相关产业
创造新的劳动力（教师解释）
四、提问：“银发经济”银发经济属于社会再生产的哪个环节？ 
追问：社会再生产还包括哪些环节？ 
展示：社会再生产的四个环节
五、大力发展生产力（板书）

1、展示：中国GDP在世界排名，中国经济将于2024年赶超美国， 

摘得世界头号经济大国的桂冠。
2、提问：我国要想实现中华民族的伟大复兴，超越美国成为世界第一大经济体最根本的途径是什么？ 
3、展示：大力发展生产力的原因和途径
六、总结
七、检测
	三、观看视频，参与小调查。

分组讨论，回答问题：你觉得独生子女的父母都老了会遇到哪些问题？

阅读材料，分组讨论，回答问题：

1、中国已步入老龄化社会，解决养老问题你有什么建议吗？ 
2、老龄化社会，催生“银发经济”被喻为21世纪朝阳产业，说明了“生产与消费”中的哪些经济学道理？ 
四、学生直接回答。消费。
五、阅读教材，回答问题
为什么要大力发展生产力？（必要性）（板书）
怎样大力发展生产力？（怎么做）（板书）
六、构建体系

	3、创设情境，引出社会问题

培养学生运用知识解决社会现实问题的能力

培养学生树立尊老敬老的观念。
体会消费对经济的劳动作用
4、使学生整体认知《经济生活》的四个单元。
5、使学生树立以经济建设为中心、解放、发展生产力的观念


	板书设计
	一、生产与消费

 1、生产决定消费                  2、消费的反作用
（1）决定消费的对象              （1）是生产的目的

（2）决定消费的方式               （2）对生产具有导向作用

（3）决定消费的质量和水平         （3）带动相关产业的出现和成长

（4）为消费创造动力                （4）创造新的劳动力

二、大力发展生产力

1、原因          2、如何发展生产力：

（1）战略思想（2）经济中心（3）劳动素质（4）科技创新（5）深化改革
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